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ATA DA 01ª REUNIÃO (2023-2025) DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE (NDE) DO 
CURSO DE CIÊNCIAS CONTÁBEIS DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE 
JANEIRO (UFRRJ) – DCCF/ICSA, REALIZADA EM 06/11/2023.

Aos seis de novembro de dois mil e vinte e três, às quinze horas e cinco minutos, reuniu-se o Núcleo 
Docente Estruturante (NDE) do curso de Ciências Contábeis da Universidade Federal Rural do Rio de 
Janeiro (UFRRJ), na sala virtual de conferência web - RNP: (https://conferenciaweb.rnp.br/sala/cleia-
maria-da-silva). Compareceram os seguintes membros: CLEIA MARIA DA SILVA (presidente), 
ANTONIO JOSE PATROCINIO PEREIRA, BRUNO D’ASSIS ROCHA, HELOISA SIQUEIRA 
LORDELLO, LEANDRO FERNANDES DE JESUS, MARIA APARECIDA DO NASCIMENTO 
CAVALCANTI MARQUES, MARIANA CAMPAGNONI, SERGIO CORREIA BARBOSA, LAURA 
LETSCH SOARES e o assistente administrativo CARLOS MARCELLO FERNANDES DA SILVA. A 
presidente deu início à reunião apresentando o item da pauta: 1) PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO 
DO CURSO – Sugestão do Professor SÉRGIO CORREIA BARBOSA para adesão à Matriz Swot 
(anexa), como forma de planejamento estratégico do curso de Ciências Contábeis. 2) ENSINO. a) 
Apresentação dos dados do Enade (2015, 2018 e 2022) – anexo; b) Apresentação dos dados do CFC 
(2017.1 a 2023.1) – anexo; e c) Projeto Pedagógico do Curso (PPC) – 2019 (PROGRAD) e revisão não 
material realizada em 2023 – anexo. As reflexões para as discussões foram: i) implantação de um 
planejamento estratégico; ii) Questões do Enade em toda a disciplina que tenha aderência com o Exame; 
iii) Questões do CFC em toda a disciplina que tenha aderência com o Exame; iv) Inclusão de todos os 
Pronunciamentos Contábeis, assim como as Normas Brasileiras de Contabilidade nas disciplinas que 
sejam adequadas, de modo a oferecer ao nosso discente a conscientização da existências das referidas 
regulamentações e; v) Alteração dos programas das disciplinas, com a proposta de desdobramento entre 
as mesmas, sem alteração das ementas. Em seguida à apresentação da pauta, o professor SERGIO 
CORREIA BARBOSA fez a leitura do Art. 2º da Resolução nº 01 de 17 de junho de 2010 que normatiza 
o Núcleo Docente Estruturante, emitida pela Comissão Nacional de Avaliação de Educação Superior 
(CNAES), como forma de demonstrar que não há nenhum prejuízo do corpo docente em introduzir 
algumas mudanças no PPC do curso, quando necessário. Acrescentou ainda, que a Matriz Swot é uma 
ferramenta estratégica, utilizada pelas organizações públicas e privadas, e que o próprio Plano de 
Desenvolvimento Institucional (PDI) da Universidade norteia o planejamento, relatando as suas 
propostas encaminhadas pelos pontos fracos e fortes nos ambientes internos e externos (anexo). O 
professor ainda, pontuou o ENADE como um instrumento de gestão e destacou o baixo rendimento do 
Exame de Suficiência do CFC nacional. A professora CLEIA MARIA DA SILVA retomou a fala acerca 
da importância de o curso em estar de acordo com o PPC, inclusive a respeito do espaço do Escritório de 
Práticas Contábeis (EPC) e da necessidade em fortalecer o ensino. A professora HELOISA SIQUEIRA 
LORDELLO mencionou a importância em ter um retorno dos alunos que passaram pelo PPC de 2019. 
Assim como, a necessidade de diálogo entre o corpo docente, para a compreensão de como os trabalhos 
são realizados nas disciplinas, essencialmente em relação à contabilidade financeira, e o conteúdo 
programático. Houve uma ampla discussão a respeito da reunião pedagógica, de modo que o professor 
SERGIO CORREIA BARBOSA propôs que a reunião seja interdisciplinar e o professor LEANDRO 
FERNANDES DE JESUS propôs que fosse realizada uma reunião agora no final do período de 2023.2, 
para compartilhar a experiência de como foi esse ano, e outra mais efetiva, no início do próximo semestre 
de 2024.1, para elaborar o plano de curso. O Professor ANTONIO JOSE PATROCINIO PEREIRA 
alertou a respeito do final do período e os TCC´s para o encerramento. Foi colocada uma enquete e foi 
aprovada a reunião para o dia 11/12/2023 às 15h. Em seguida, a professora CLEIA MARIA DA SILVA 
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trouxe a reflexão a respeito da Matriz Swot, se o corpo docente concorda pela sua efetivação para o 
planejamento do curso. A professora LAURA LETSCH SOARES mencionou que a Matriz Swot poderia 
ser colocada de forma flexível e a ser revista com o tempo. A professora MARIANA CAMPAGNONI 
citou que poderia ser colocado como um ponto fraco, o nível dos alunos que entram no curso, como algo 
a ser discutido nas reuniões e como essa questão poderia ser abordada em sala de aula, com objetivo de 
tentar o máximo aproveitamento dos alunos. O professor SERGIO CORREIA BARBOSA reforçou a 
importância do ponto da professora Mariana, em relação ao corpo docente trabalhar com esse aluno que o 
curso recebe, inclusive a importância do questionário para passar aos discentes de 2019.2, conforme 
proposta da professora Heloisa. A professora MARIA APARECIDA DO NASCIMENTO 
CAVALCANTI MARQUES reforçou que o nível do ingressante foi ponto de discussões prévias na 
época do PPC de 2019, em relação as notas de corte do ENEM serem mais baixas, essencialmente em 
matemática. Assim, as propostas levantadas há época, que seria aumentar a nota de corte, seria um risco 
em ter uma entrada reduzida de alunos no curso. A professora HELOISA SIQUEIRA LORDELLO 
reforçou a fala da professora Maria Aparecida a respeito do perfil do aluno ingressante, uma vez que o 
perfil do ENEM já direciona o papel Universidade nessa localidade, em atender a Baixada Fluminense, 
Zona Oeste, Campo Grande, entre outros. O Professor ANTONIO JOSE PATROCINIO PEREIRA pediu 
para constar a dificuldade dos alunos em relação à escrita e os professores orientadores, identificando 
uma preocupação no volume de alunos que não saem da Universidade, devido não concluírem o TCC. O 
professor SERGIO CORREIA BARBOSA sugere que todos apreciem a Matriz e façam as suas sugestões 
e críticas, para a próxima reunião. A professora MARIANA CAMPAGNONI abordou a sua sugestão 
acerca do perfil do ingresso, e aproveitou para acrescentar que o curso se distingue em muitos aspectos 
das grandes instituições, mas não em relação ao ENADE e o CFC, uma vez que os exames são métricas 
de competitividade e formas de atração aos bons alunos. A professora CLEIA MARIA DA SILVA 
consolidou a reunião com os membros do NDE pela utilização da Matriz Swot e com o agendamento 
prévio da reunião pedagógica para o dia 11/12/2023 às 15h. Nada mais havendo a tratar, às dezesseis 
horas e vinte e cinco minutos a reunião foi encerrada. Eu, Carlos Marcello Fernandes da Silva lavrei a 
presente ata que segue assinada por mim e pelos demais membros presentes.
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